

清明节之际,各地开展多种形式纪念活动——

缅怀先烈 崇尚英雄



在四川省宜宾市翠屏区的宜宾市烈士陵园,家长带着孩子向革命英烈敬献鲜花。



在江苏省南京市雨花台烈士陵园的江苏公安英烈纪念馆前,英烈子女刘建华(人民视觉)献花悼念。

和风送暖,万里春晖,又是清明时。人们怀着崇敬的心情,手捧鲜花,来到烈士陵园,缅怀英烈。一排排墓碑,一棵棵松柏,诉说着令人动容的悲壮故事。清明节之际,各地各部门在做好疫情防控的同时,通过多种形式缅怀革命先烈,砥砺革命意志,传承红色基因,在全社会树立缅怀先烈、崇尚英雄的良好风尚。

不朽精神励后人

沈阳抗美援朝烈士陵园里,松柏苍翠,鸟语啁啾。黄继光、杨根思、邱少云……一个个名字耳熟能详;21岁、28岁、26岁……一个个青春的生命令人感慨万千。“陵园里安葬的123位战斗英雄,大部分是二三十岁的青年。”沈阳抗美援朝烈士陵园主任肖淑芬说,陵园始建于1951年4月,烈士们的遗体大多是1951年5月至1955年年底从朝鲜战场上运送到沈阳的。受新冠肺炎疫情影响,沈阳抗美援朝烈士陵园4月2日发布公告,今年清明节陵园暂停开放,改为代祭和线上祭扫。宁静的陵园里,工作人员认真擦拭着烈士墓碑,为英雄献上鲜花,70多年来,这些守护家国安宁的英烈,也被后人恒久地守护着。清明节前,陵园在网络上发起“奋进·网上祭英烈”活动,得到许多青年人热烈响应。人们为烈士献花、上香,表达哀思:“山河已无恙,英烈请安息”“缅怀英烈事迹,奋进伟大征程”……中国医科大学附属盛京医院“95后”外科护士王语嫣曾多次参加抗击新冠肺炎疫情工作,她通过手机参与了向志愿军烈士献花的活动。“志愿军烈士很多都是

热血青年,战争年代,他们为祖国和人民甘于奉献出自己的一切。这种家国情怀告诉我们:在国家危难时挺身而出、贡献力量,青年人有一份责任。”王语嫣说。正在江苏省盐城市挂职的辽宁省彰武县青年干部刘忠雷也在网络上表达对先烈的敬意:“你们为我们创造了和平的发展环境,我们也要秉承这种勇于担当的精神,脚踏实地,为国家、为社会作出新的贡献。”

铮铮铁骨铸丰碑

西藏昌都烈士陵园,嫩绿的柳枝随着微风摇曳,烈士墓碑前摆满了鲜花。220座墓碑安葬着为解放昌都、平叛改革、中印边境自卫反击战以及各项革命和建设事业牺牲的烈士。在尼玛扎西烈士墓前,一束黄白相间的菊花安放在碑旁。退休多年的罗布表情肃穆,低头缅怀曾经的同事。1995年1月12日,激烈的枪声打破了昌都地区贡觉县雄松乡阿尼村清晨的宁静。洛桑泽仁、尼玛扎西、洛松益西3名公安干警在围捕一伙犯罪分子时,在激烈的交火中不幸中弹,英勇牺牲。“为保一方平安,我的兄弟与犯罪分子血战到底,倒在了血泊中再也没能起来。”罗布哽咽地说。在尼玛扎西的墓碑旁,还有88名为解放西藏牺牲的无名烈士长眠于此,他们的名字无人知晓,甚至部分墓碑下埋葬的只是他们的衣物。缺氧不缺精神,艰苦不怕吃苦,海拔高境界更高。从解放西藏到建设西藏,70多年来,无数仁人志士接续奔赴雪域高原,洒下一腔热血只为换来西藏各族群众的幸福和安稳,雪山江河见证了这一幕幕可歌可

泣的壮烈事迹。“每到清明节,不少群众都会自发来为烈士敬献花篮,并深深鞠躬以示缅怀。虽然他们的名字没人知道,但烈士一直活在我们心中。”昌都烈士陵园工作人员李彬说。

以诗为祭颂英烈

“我们的国家、我们的人民,会永远将你们铭记在中心,如今的盛世,是你们用热血和生命打下的,你们的热血深埋大地,也永远流淌在每一个中国人的心里!这盛世,已如你们所愿!”清明节之际,一场以“赓续百年史 忠诚颂英魂”为主题的清明诗会在位于北京延庆的平北抗日烈士纪念馆举行,表演者用诗朗诵、情景剧、评书等形式,讲述英雄故事,缅怀先烈精神,歌颂新时代伟大祖国取得的辉煌成就。今年的清明诗会创新引入“穿越时空的对话”形式情景剧,时空交错,来自延庆区的退役女兵与“革命前辈”隔空对话,表演者铿锵的告白抒发了当代年轻人传承红色基因、赓续红色血脉,奋进新征程、建功新时代的决心信心。“通过参加今天的活动,我了解了更多先烈们的故事,在以后的学习和生活中,我将带着这种不畏艰难、奋勇前进的精神,不断加强学习思想政治,把他们的事迹讲给更多人听,将红色基因在我们青年一代中继续传承下去。”参加《歌唱祖国》大合唱表演的延庆区第一中学航空班学生贺净涵说。(综合本报记者贺勇和新华社电)

抚今追昔,于党史中汲取新的力量

——清明节中国共产党历史展览馆见闻

中国共产党历史展览馆一层展厅内,森然兀立的绞刑架前,一位白发苍苍的老人久久伫立。老人是李宏塔,1927年的那个春天,他的爷爷李大钊一袭长袍,神色泰然,阔步走上这个绞刑架。在绞索下完成了自己人生最后一次慷慨陈词:“不能因为你们今天绞死了我,就绞死了伟大的共产主义……我们深信,共产主义在中国必然得到光辉的胜利!”“在清明节这样特殊的时刻来到党史展览馆参观,更加感受到今天的幸福生活是老一辈革命家用流血牺牲换来的,我们要珍惜当下。”李宏塔目光沉静坚毅。得知清明节期间,有很多学生和青年人前来观展,李宏塔感慨道:“每一代人有每一代人的责任,青年是祖国的未来、民族的希望,了解党的历史有助于他们成长为有理想、有志向、有担当的新一代。”仰望李大钊就义的绞刑架,前来参观的李紫钰眼中泪光闪闪。她说:“穿越百年,我们新一代年轻人已在李大钊梦想的那个新中国幸福成长,继续建设赤旗的世界。红色精神代代相传,不曾泯灭。”还原长征场景的“4D+6面”全景影片让北京八中学生平洛嘉印象深刻:“当红军的队伍蜿蜒在沼泽地,我看到队伍中一位战士背着一个孩子奋力前行,我一下子身临其境,集体的力量和不屈的精神给我巨大震撼。影片结束后,我和我的同学依然沉浸其中,久久不能平静。”“看着仿真凌空除险作业场景,我理解了为什么红旗渠被称为‘世界奇迹’,那是顽强的中国人民用钢钎和小推车创造的奇迹。”……清明节期间,北京八中组织530名学生来到党史展览馆参观。“清明时节组织学生来此缅怀革命先烈,切身感受党领导中国人民艰苦卓绝的奋斗历程,让先辈们高尚的品格激发和引领学生树立正确的价值观。”八中校长王俊成告诉记者,教育的使命是立德树人,为党为国育人育才。“参观过程中,班上的同学们和我交流时,我都能感受到他们心潮澎湃。”历史老师唐晓春说,“很多内容课上都领着学生背了很多次,但是来参观后,同学们的感受明显不一样。在这里,学生们能够直观地感受到过去艰苦卓绝的奋斗和国家日新月异的变迁,从中汲取力量。”据党史展览馆工作人员介绍,自开馆开展以来,有10万多名师生来学习感悟党史,总参观人数已破百万。“人民英雄永垂不朽!自强的民族生生不息!”“这世上总有一条路,走上去就知道自己永不孤单。”“愿中华民族的明天更加美好,人民更加幸福,国家更加繁荣昌盛,社会更加和谐稳定。”……一句句发自肺腑的话语,一声声对祖国未来的祝福,快速填满着馆内新换上的四本留言簿。馆外,东风吹拂,天清地明,学生们在《旗帜》雕塑前合影留念,追思中,是无限生机与希望。(据新华社北京4月4日电 记者董博婷)

驻足回望是为了砥砺前行

张鹏禹

“燕子来时新社,梨花落后清明。”

清明,既是节气,也是节日。节气反映了一年四季的气象、物候变化,形塑了中国人的时空观,而节日更富于多样的民俗内涵与纪念意义。节气与节日的双重身份在清明交汇,令这个日子意义特别。它在万物滋长、春意盎然的美好时节,提醒我们停下脚步,驻足回望,与逝去的亲人、先贤、英烈进行沟通与交流。在追忆与思念中,我们从日复一日的生活中解放出来,重新打量生命的意义、感受时间的珍贵。清明节带给我们的,是对过去的一次深情回望,也是对未来的一次校准。清明至,怀亲人。《帝京岁时纪胜》载:“清明扫墓,倾城男女,纷出四郊,担酌单盆,轮毂相望。”这一天,人们踏青、扫墓,在万物复苏的时节,怀念曾经与我们相伴的亲人,追忆赐予我们生命的祖先。清明祭祖,是中华民族重视孝道、慎终追远的体现。尽管时代更迭,为适应疫情防控需要,提倡文明祭扫、线上祭扫,但民俗仪式背后的节日内核没有变,那就是对先祖的感恩和怀念。我们感恩他们给我们生命,教我们做人,也从他们的家训、叮咛和嘱托中不断校准前行的方向。清明至,念先贤。上世纪80年代以来,清明公祭轩辕黄帝典礼已成为海内外炎黄子孙的传统盛事。这一天,炎黄子孙礼敬中华民族的人文始祖,溯源寻根,凝心铸魂。历经磨难而不衰的中华文明,蕴涵着丰富而宝贵的思想文化遗产。“朝闻道,夕死可矣”的孔子,“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的孟子,“精忠报国”的岳飞,“留取丹心照汗青”的文天祥,“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的林

则徐……如满天星斗般傲然闪耀的往圣先贤,给予我们不竭的精神动力。在对传统的回眸中,我们走近历史,原其理、悟其心、行其道,更明白了文化自信从何而来。清明至,祭英烈。英雄是民族最闪亮的坐标,一百多年来,在中华民族从黑暗走向光明的历史关口,无数英烈用奋斗与牺牲点燃了通向未来的希望之火。他们中,有觉醒年代里献身信仰的先驱;有战火纷飞中马革裹尸的战士;有隐蔽战线上隐姓埋名的英雄。在民族复兴的伟大征途上,有为家国安危和人民周全献出生命的楷模,有脱贫攻坚、抗击疫情战役中,被永远定格榜样。祭奠英烈、追思英雄,是为了铭记他们、学习他们、弘扬他们的精神,更是为了不负他们,不负家国,不负人民,凝聚起迈向未来的力量。历史、现时和未来在清明交叠,连接起古人与今人,逝者与生者。在生机勃勃的春天,我们怀着对逝者的思念和敬意,迎接着未来的曙光与可能的挑战。前路漫漫,一时的驻足回望是为了积蓄力量、辨明方向。回首来路,我们更加明白从何而来、去向何方。砥砺前行,是对逝者最好的告慰与纪念。(作者为本报评论员)



清明假期 坚守岗位

清明小长假,仍有许多一线建设者坚守岗位,确保工程进度。4月4日,世界在建最大跨度公铁两用斜拉桥——常泰长江大桥北主塔下横梁首个“L”型区域浇筑完成,标志着大桥两座主塔均进入下横梁浇筑施工阶段。常泰长江大桥是世界上首座高速公路、普通公路、铁路三位一体的跨江大桥,连通江苏省常州市和泰州市,全长10.03公里。图为中交二航局工人对常泰长江大桥北主塔下横梁进行浇筑施工,从天空俯瞰好似一个“矩形的漏斗”。(汤德宏摄 人民视觉)